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2013年执业西药师:《答疑周刊》第24期
【药事管理与法规】 
根据《药品说明书和标签管理规定》，说法错误的是（） 

A.药品通用名称不得选用草书、篆书等不易识别的字体，不得使用斜体、中空、阴影等形式对字体进行修饰 

B.药品商品名称的字体以单字面积计不得大于通用名称所用字体的二分之一 

C.药品商品的字体和颜色不得比通用名称更突出和显著 

D.药品商品名称不得与通用名称同行

E.药品商品名称的字体颜色应当使用黑色或者白色与相应的浅色或者深色背景形成强烈反差 

学员提问：老师E错在哪？ 

答案与解析： 

本题的正确答案为E. 

E应为：药品通用名称的字体颜色应当使用黑色或者白色医.学.全.在.线www.med126.com，与相应的浅色或者深色背景形成强烈反差。 

【药学综合知识与技能】 
以下所列常年性过敏性鼻炎的主要过敏原中，不正确的是（） 

A.花粉 

B.食入性如鱼虾 

C.药品如磺胺类 

D.接触物如化妆品 

E.吸入性如室内外尘埃、尘螨 

学员提问：老师花粉为什么不对？ 

答案与解析： 

本题的正确答案为A. 

常年性过敏性鼻炎一年四季都有症状，随时可发作，时轻时重。而花粉过敏的季节性很强，属于季节性过敏性鼻炎。

常年性过敏性鼻炎的过敏原包括： 

（1）吸入性过敏原如室内、外尘埃，尘螨、真菌、动物皮毛、羽毛、棉花絮等。 

（2）食物性过敏原如鱼虾、鸡蛋、牛奶、面粉、花生、大豆等医.学.全.在.线www.med126.com。某些药品如磺胺类、奎宁、抗生素等均可致病。 

（3）接触物如化妆品、汽油、油漆、乙醇等。 

【药物分析】 
某药物，具有酚羟基和烯醇羟基，可用三氯化铁反应进行鉴别，该药物是（） 

A.黄体酮 

B.青霉素钾 

C.盐酸四环素 

D.阿奇霉素 

E.头孢羟氨苄 

学员提问：老师盐酸四环素的酚羟基和烯醇羟基在哪？ 

答案与解析： 

本题的正确答案为C.

以下是盐酸四环素，红圈位置是酚羟基，蓝圈位置是烯醇羟基。

 
盐酸四环素鉴别——三氯化铁反应：盐酸四环素具有酚羟基和烯醇羟基，可以和金属离子形成配位化合物，其中与铁离子反应可形成红色的配位化合物医.学.全.在.线www.med126.com。《中国药典》利用此反应鉴别盐酸四环素，即：取本品约0.5mg，加硫酸2ml，即显深紫色，再加三氯化铁试液1滴，溶液变为红棕色。 

【药剂学】 
下列不属于影响药物稳定性的制剂因素的是（） 

A.温度 

B.pH值 

C.溶剂 

D.离子强度 

E.辅料 

学员提问：老师温度也能影响制剂稳定性，怎么选A？ 

答案与解析： 

本题的正确答案为A. 

A是能影响制剂稳定性，但是它不属于制剂因素，它属于环境因素。本题问的是不属于制剂因素的，所以选A. 

影响药物稳定性的因素有：制剂因素：pH值的影响、广义酸碱催化、溶剂的影响、离子强度的影响、表面活性剂影响、处方中辅料的影响；环境因素：温度、光线、空气中的氧、金属离子、湿度和水分、包装材料。 

【药物化学】 
下列哪项与胰岛素的结构特点不符合（） 

A.其结构由A、B两个肽链组成 

B.由于结构不稳定，需要冷冻保存 

C.临床使用的是偏酸性水溶液 

D.在中性条件下，胰岛素结晶由六个胰岛素分子组成三个二聚体，与两个锌原子结合形成复合物 

E.其性质是两性，具等电点 

学员提问：老师B错在哪了？胰岛素就是应该冷处的呀？ 

答案与解析： 

本题的正确答案为B. 

注意：冷处不同于冷冻。冷处是冰箱冷藏，2～10℃。而冷冻是在冰点以下。 

胰岛素不能冷冻保存医.学.全.在.线www.med126.com，因为冷冻结冰会使胰岛素变性，从而失效。即使解冻，胰岛素也不能用了。所以，胰岛素绝不能冷冻。 
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